

## Mariposas

### ¡He ahí al enemigo!

¿Qué son las mariposas?

Para los niños, las mariposas son flores aladas, flores volanderas; son destellos que tiemblan en el aire con maravillosas irisaciones y que desaparecen, al intentar tocarlos; son bellas hadas diminutas, pero airoas y esbeltas, de porte elegante, que lucen magníficos vestidos de oro y plata y zapatitos de cristal.

Para las mocitas que aman y cuyo excitado sentimentalismo las hace caer a las veces en superstición, son las mariposas nuncios aligeros, adorables precursores de la carta anhelada...

Los poetas llaman a las mariposas las estrellitas errantes de la tierra, más bellas aún y más sugestivas que las que yerran por el cielo; son luz en el aire, pero polvo en la mano; por eso las consideran como imagen de la ilusión efímera y de la vana esperanza, las cuales en el momento que se logran se desvanecen como el humo...

Para los filósofos son las mariposas no más que unos entes posibles ayer, que llegaron hoy a tomar realidad y que mañana mismo se hundirán para siempre en la nada...

Para los hombres de ciencia las mariposas son los hexápodos comprendidos en el orden de los lepidópteros. Estos hombres excepcionales usan un lenguaje un tanto enrevesado para los que hablan solamente su idioma; francés, inglés, ruso, italiano, español...; pero ese lenguaje tiene la virtud de ser el idioma común de todos los sabios del mundo, entendiéndose admirablemente con él los sabios rusos con los españoles, los alemanes con los italianos, &c. No obstante, podemos nosotros, sin ser sabios, traducir esos dos términos raros para que nadie los desconozca: Hexápodos (seis patas) son todos los insectos, porque todos se mueven sobre seis patitas. Lepidópteros (escamas en las alas) se llama a las mariposas, porque tienen sobre sí millones de escamitas microscópicas, que, al contacto de nuestras manos, quedan sobre ellas como polvillo de metales preciosos.

Después de consignar varias opiniones sobre el concepto de mariposas, no nos resignamos a prescindir de la nuestra; y siendo nosotros de estirpe labradora, definiremos a las mariposas desde el punto de vista de la economía agrícola, por consiguiente dejando a un lado los campanudos ditirámicos de unos y los inocentes o enigmáticos conceptos de otros, diremos lisa y castellanamente que las mariposas son los grandes, los insaciables devoradores de nuestras plantaciones: todo pasa por su panza sin fondo; lo mismo las flores que las hojas, igual los frutos tiernos

y dulces que los troncos de árboles endurecidos por los siglos; comen los cereales, hierba, pámpanos, raíces, tubérculos, hortalizas, espinos... comen... ¡hasta nuestros vestidos!

Que les dediquen himnos los poetas; nosotros en nombre de la Agricultura nacional, les declaramos guerra sin cuartel. Para que más fácilmente podamos atentar contra ellas, iremos exponiendo en artículos breves y entretenidos, sus costumbres; cómo y donde nacen, viven y procrean; de qué se alimentan; cuándo es más fácil su destrucción y medios de que disponemos para aniquilarlas. ¡Abajo los lepidópteros! ¡Mueran los sempiternos devoradores de nuestras cosechas!

Tal vez haya quien diga.

—Yo no he visto a las mariposas causar ningún mal. Seguro estoy de que son unos seres no sólo bellísimos, sino también inocentes: se detienen sobre una flor; hunden en su caliz su espiritrompa capilar; toman un sorbito de néctar, del mismísimo alimento de los dioses, la divina ambrosia, y vuelan, vuelan... a gozar de sus efímeras fiestas de luz por los campos, por los prados, por los jardines... Las mariposas no deben de causar ningún mal...

—Conque nó, ¿eh?...

MÁXIMO CAMPESINO

## Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

La cuestión de los cambios ha tenido la virtud de crear un estado de opinión colectivo, dándose todo el mundo cuenta de la importancia y de la gravedad del problema, que amenaza a los altos, a los medianos y a los bajos.

Era hora ya de que actuase de algún modo la acción ciudadana en cuestiones de interés público, que, como esta, afectan de lleno a la economía nacional.

Ignoramos *a priori*, naturalmente, la eficacia que puedan tener las medidas que se propone adoptar el Gobierno, solicitando la opinión de cuatro o seis técnicos extranjeros, dictando sanciones contra los exportadores que retengan las cantidades que por sus productos cobran en moneda extranjera, movilizándolo el oro procedente de las Aduanas para dificultar la especulación y disminuyendo la circulación fiduciaria.

El Poder público tiene o debe tener medios mejores de información y elementos de juicio superiores a los de los demás, y a él corresponde, por tanto y en primer término el emplearlos para salir al paso de toda maniobra.

Todo lo que se habla por alguien —aunque se considere muy autorizado—

de tregua política es una de tantas zaran-dajas como la que algunos emplean para dar fé de que existan y de que no haya medio de olvidarlos.

¿Tregua política? Para que haya tregua es preciso que exista lucha, disentiendo, algún acto contrario a la acción del Gobierno, y, que sepamos, nada de eso existe en el terreno en que puede existir, o sea en la plaza pública, entre otras razones porque la Dictadura no lo consiente.

Por fortuna la trayectoria de alza en los cambios parece detenida y en plazas, como la de Nueva York, la peseta ha estado ayer muy solicitada.

Pero no se olvide de que aquí contábamos, entre otros factores, para regular y mejorar el cambio con las aportaciones de oro, como consecuencia, en esta época del año, de las exportaciones de nuestros productos agrícolas de mayor aceptación en los mercados extranjeros.

Desgraciadamente, la realidad no corresponde a las esperanzas. El aceite, el vino, los arroces, la pasa y la almendra tienen su comercio exterior casi paralizado. El de la naranja es un desastre por causas diferentes, en las cuales habría que incluir una especulación desleal en determinados mercados.

Luchamos, pues, en condiciones desfavorables en lo que se refiere a nuestro intercambio, y sólo el superávit presupuestario y otras circunstancias de orden interior pueden hacer que las consecuencias no sean más lamentables todavía.

Hablamos así, porque entendemos que en circunstancias, como las presentes, debe decirse la verdad o lo que cada cual entienda lealmente, para llegar al remedio de la actual situación, que, de persistir, podría causar una ruina casi general, dejando todos de vivir en la ciudad alegre y confiada de la comedia benaventana, pues los tiempos no están para bromas.

Tenemos la seguridad de que esta crisis sólo puede ser momentánea, fundándonos para ello en las reservas y energías del país, que, bien regidas y administradas, han de ser factor indispensable en el resurgimiento nacional.

España cuenta con técnicos capacitados para proponer soluciones. ¿Dónde está la opinión de los mismos en este instante? ¿Dónde está la ayuda eficaz que la Banca, que tan pingües ganancias ha obtenido en estos últimos años, debe prestar al Estado? ¿Para cuándo esperan nuestros productores y exportadores a realizar una acción de conjunto, con objeto de poder competir en los mercados exteriores con la agena concurrencia?

Uno de los males de nuestro comercio con el extranjero ha consistido hasta aquí en carecer de vehículo propio necesario para transportar nuestras mercancías. El Gobierno —y es justo decirlo— se preocupa de esta cuestión al tratar de proveernos de marina mercante adecuada y

de establecer las líneas más convenientes para nuestro tráfico.

Pero, a los Gobiernos hay que ayudarlos con el concurso particular, pues la acción oficial no basta por sí sola para una labor de ese género, en la cual todos, absolutamente todos, tenemos el deber de colaborar, poniendo nuestro grano de arena.

Nos acordamos siempre de Santa Bárbara cuando ya tenemos la tormenta encima sin que podamos evitarla, y así vemos que ahora se reúnen las Cámaras de Comercio y las de industria y otras entidades económicas, más que para tomar acuerdos, con objeto de actuar como planificadoras y solicitar moratorias, pero sin aportar, que sepamos, ni una idea salvadora para nuestra economía en general.

La ciudadanía impone otros deberes que los de sestear confiando en la próspera Providencia y en si ha de venir la lluvia a tiempo y el sol en la hora oportuna.

Y por no llenarse tales deberes nos vemos, como ahora, enfrentados ante un problema de verdadera gravedad y del cual, seguramente, saldremos si ponemos los medios conducentes para ello.

A nuestro juicio, se trata, más que nada, de una cuestión de organización principalmente, y también, en gran parte, de una buena política de tratados, por medio de los cuales podamos obtener las debidas compensaciones para nuestro comercio.

Claro está que todo eso requiere tiempo y lo que ahora hacen falta son medidas de carácter urgente, como las que parece haber tomado el Gobierno, y no perder la serenidad y la cabeza ante confabulaciones y ofensivas contra nuestro crédito, dejando por una vez siquiera nuestro impresionismo meridional, que tanto suele perjudicarnos en las relaciones internacionales.

Aprovechemos la pequeña reacción operada y no descansen hasta revalorizar, como es debido, nuestra divisa monetaria, sin perder, ni un momento, de vista las maniobras que contra ella se intenten en los mercados mundiales del cambio.

B. Lois.

Madrid 12 de Enero de 1930.

AL FIN

## Ya podremos cantarle al Ebro

Al fin:

Va a comenzar el plan municipal de embellecimiento de las márgenes del Ebro. ¡Pobre Ebro! Tan cantado que siempre ha sido por todos los aragoneses y en el señalado abandono que siempre le tuvimos los zaragozanos.

Cientos de galeradas en los periódicos locales se han escrito pidiendo clemencia municipal para este remedio justo. Pero unas veces la indiferencia y las más la dirección de las miras urbanizadoras hacia el lado opuesto de la Ciudad, hacían prolongar el esperado arreglo y perder las ilusiones a los que creemos que el río Ebro es la definición sintética de nuestra capital.

¡Al fin!

Pero no es ahora el proyecto fantástico de Sotien y Securun, que concibieron para Zaragoza un magno propósito de maravilla, con ciudad jardín y edificaciones en torno al río, transbordador aéreo y proyectores: todo ello muy bonito para presentarlo en cuidada maqueta, pero imposible de llevarlo a la realidad por los muchos millones que la obra requería.

Será el arreglo de las márgenes una cosa más modesta, pero que calmará de momento las ansias de los amantes de la tradición y las necesidades de una población.

¡Al fin!

Podremos asomarnos ahora al Ebro, sin ver las montañas de escombros que bañan sus aguas, y sin aspirar los insupportables hedores de los vertederos de la Ciudad, bocas de alcantarillas, gérmen de microbios, a escasos pasos de la veneranda Basílica.

¡Al fin!

El turista que a Zaragoza llega y pregunta por el río famoso, podrá admirar su cauce amplio y magnífico, sin tener un pensamiento compasivo para la incompreensión del pueblo ingrato.

¡Al fin!

Como en los ríos europeos que bañan ciudades, recibirá el Ebro los cuidados a que tiene derecho y reconoceremos todos una vez más el error de los hombres que se empeñaron en ensanchar la población dando al río la espalda, huyendo de él como de algo ingrato y vergonzoso.

¡Al fin!

Los paladines del Ebro que acaudilla el querido Jarnés respiraremos gozosos y pondremos — si cabe — un mayor entusiasmo en la defensa del nervio aragonés, de la cuerda necesaria para el son de nuestra guitarra zaragozana.

NARCISO HIDALGO.

## NUEVO AYUNTAMIENTO

El viernes último en sesión extraordinaria, a la que asistió público muy numeroso, se posesionaron de sus cargos los señores recientemente nombrados concejales, cesando el Ayuntamiento anterior.

El acto se celebró con arreglo a lo dispuesto para estos casos. El Alcalde ejerciente señor Novales, en sentido discurso y con palabras llenas de sinceridad, dió la bien venida a los nuevos ediles y destacó, pleno de emoción, el ferviente cariño que las cosas de Jaca les inspiran.

Hizo entrega del bastón de mando al Sr. Jarne, como concejal entrante de más edad y con esta sencilla ceremonia quedó constituido el nuevo Ayuntamiento. Ocuparon los escaños los señores don Francisco Dumas, don José Jarne, don Francisco de Las Heras, don Adolfo Martín, don Francisco Ara, don Eleuterio Aspíroz, don Angel Betés.

Don José Sarasa Marcuello presentó su renuncia al cargo.

Los señores Lagufa, Belfo y Dafonte, no asistieron a esta primera sesión por hallarse ausentes.

Se votaron los cargos resultando elegidos: Alcalde don Francisco Dumas; Tenientes de Alcalde don Clemente Serrano y don José Jarne. Suplentes de estos dos últimos don Francisco de Las Heras y don Adolfo Martín.

El Alcalde señor Dumas agradeció la confianza en él depositada por sus compañeros. Correspondió a los saludos afectuosos del señor Novales, y para él y pa-

ra los señores que han integrado el Ayuntamiento anterior tuvo frases que sintetizaron el grato concepto que su gestión ha merecido a los jaqueses.

Dió cuenta del programa que piensa presentar a sus compañeros de concejo y que comprende: Mantener el principio de autoridad. Buena administración cual es norma en esa casa. Cultivar las cordialísimas relaciones habidas siempre entre el concejo y las autoridades civiles, militares y eclesiásticas. Pedir apoyo a la Prensa local y un espacio donde semanalmente dar cuenta de lo hecho, señalando los días de plenos y pidiendo la mayor asistencia. Gobernar ante los ojos del pueblo para que se dé cuenta de cómo se administran sus intereses. Señalar una hora para las visitas oficiales que serán diariamente de 4 a 5, los días laborables. Pronto comienzo de las obras proyectadas y que figuran en presupuesto para aliviar la crisis obrera. Estudio del problema del Canal en sus diversas aplicaciones sin que ello indique aumento en los pagos. Higiene, cual corresponde a Jaca y a la condición de Mérida de su Alcalde; Hacer todos los favores posibles dentro de la legalidad y la justicia. Desarrollo de cuantas iniciativas permita el presupuesto. Ver de lograr la construcción del grupo escolar. Fomento del veraneo y ferias; Estudio del Alcantarillado y aguas para lograr solución total o parciales según las disponibilidades. Y problemas varios de menos interés que por ello no se citan.

\*\*\*

Si otros títulos, en buena lid conquistados, no hubiera en el haber del Ayuntamiento que ha cesado, bastaría, el interés y buen deseo que en sus funciones puso y el alto concepto en que concejales y ahora como simples ciudadanos inspiraron y han de inspirar sus actos en pró del progreso local. El señor Novales así lo expuso con sinceridad y elocuencia y bien vale la pena de recoger esta sentida manifestación y promesa.

El Ayuntamiento que ahora empieza tiene tela cortada para una actuación brillante; esperemos; pero fijándonos en su Alcalde señor Dumas tenemos la esperanza de que desarrollarán una labor intensa. Tenemos esta certidumbre por que ahora se le ofrece a este señor, ocasión propicia de dar realidad a las iniciativas que como periodista ha expuesto en estas columnas llevado de sus estímulos y amores por Jaca.

¿Necesitais de algún asunto en Zaragoza o en la Región?

La sección de INFORMACIONES RAPIDAS de

**Ebro Prensa**

os contestará a vuelta de correo.

4 Agosto, 27 — Teléf. 4539  
ZARAGOZA

## IMPRESIONES DE LA SEMANA

El rotativo madrileño «INFORMACIONES», que fundó el gran periodista aragonés D. Leopoldo Romeo, ha tenido un acierto indiscutible al abrir una encuesta para averiguar quienes pueden ser los sucesores de la dictadura, cómo se llaman y donde están.

Y decimos que es un acierto porque a pesar de lo que opinen algunos, los temas políticos interesan a la gente y más en estos momentos que se dilucida el porvenir de España. No en balde hacer política es de lo más noble y fecundo de las actividades humanas.

Por las columnas del popular periódico

cortesano, van pasando las impresiones y juicios de los hombres más destacados en las disciplinas de la vida pública, y a través de ellas el lector puede ir deduciendo la verdadera situación del momento político español, ni tan intrascendente, ni tan falto de figuras de relieve como se obstinan en señalar algunos.

Desde luego se aprecia a simple vista la verdad inconcusa de que entre la juventud actual hay hombres o puede haberlos para asumir las riendas del Poder y realizar una labor benéfica para vida espiritual y material de la nación cuyo prestigio ante los demás países queda muy de precario en las situaciones anormales.

En Zaragoza se prepara la organización del día de Aragón, con motivo del descubrimiento del busto del ilustre literato oscense don Luis López Allué, uno de los valores más preclaros de las Letras regionales.

A la ceremonia serán invitadas las autoridades, personalidades y representaciones de las tres provincias hermanas, que ahora más que nunca están necesitadas de una sólida compenetración espiritual para el bien común.

Tema de palpante actualidad es la considerable baja que ha experimentado nuestra divisa monetaria nacional.

El asunto reviste tal gravedad para la vida económica de la nación, que el gobierno ha decidido invitar a tres técnicos extranjeros para que estudien el problema en España.

Algunos expertos nacionales han opinado sobre este trascendental asunto, señalando como una causa de la baja de las divisas monetarias las situaciones políticas porque atraviesan los países.

CALPE

## Vida Municipal

El Alcalde hizo las visitas protocolarias a las Autoridades y al saludarle los empleados municipales, les pidió apoyo para el éxito de su empresa: laborar por Jaca.

El martes se reunió por primera vez la Comisión Permanente formada por el Alcalde y los tenientes señores Serrano y Jarne haciendo la siguiente labor. Lectura de un telegrama del Sr. Gobernador civil contestando al en que se le comunicaba la toma de posesión, felicitando y saludando a los nuevos Concejales. Idem de un oficio de la Sección Provincial de presupuestos aprobando las ordenanzas para las exacciones municipales, menos la del suministro de agua que por haber sido impugnada merece especial resolución. Idem de una atentísima carta de la Empresa del Teatro Unión Jaquesa, ofreciendo gratis el palco que perteneció al Ayuntamiento. Se acordó significarle el agradecimiento de la Corporación, aceptando tan galante ofrecimiento. Idem de una carta del Instituto Jurídico ibero-americano, solicitando del Ayuntamiento su adhesión y cooperación al homenaje que se proyecta al señor Ministro del Trabajo Sr. Aunós. Se acordó enviar con gusto la primera, y el sentimiento de no poder contribuir a la segunda por lo limitado del Presupuesto que impide cubrir tales gastos. Acordar la prohibición de poner las caballerías atadas en la calle de Gastón Andreu buscando sitio mejor para ello. Poner un cartel en la Plaza Biscós prohibiendo se cruce con caballerías la parte central, multando a quien infrinja la orden. Gestionar se conceda el corte de leña, en los montes del Ayuntamiento, suficiente, para, con su venta, sufragar los gastos de acarreo y comprar carbón para calefacción de los empleados de consumos, el que se les dará diariamente. Adquirir dos placas que con el nombre de Jaca se coloquen a las entradas de la ciudad según está mandado, quitando las existentes por antiestéticas y colocar en el portal de las Monjas, una de

mármol que se guarda en el Ayuntamiento; Arreglar el muro del Paseo, llevándolo en su principio a la línea de la escalinata del mismo. Proponer al Pleno la colocación de placas según está recientemente ordenado, en varias calles y dar varios nombres y hacer lo mismo en otras. Ordenar se arregle el carro de las basuras y adquirir dos pequeños que sustituyan al carretillo hoy en funciones. Ordenar así mismo, con arreglo a las ordenanzas Municipales, se quiten del exterior de los comercios los productos alimenticios que en ellos se venden, y los que ocupen sitio en las aceras, medida que, como ruego se hace extensiva a todos los comerciantes en bien de la estética; y por fin señalar para el Viernes próximo a las diez y ocho la sesión extraordinaria del Pleno.

## DEL MUNDILLO TEATRAL

«LOS DUENDES» DE LOS QUINTERO Y «LA LOLA» DE LOS MACHADO

En pocos días han desfilado por el primer teatro de Aragón dos obras de las que en el año presente fueron motivo de mayores comentarios. Ellas son: «Los Duendes de Sevilla» de los hermanos Quintero y «La Lola se va a los Puertos» de los hermanos Machado.

En el plazo de una semana pudimos saludar a las dos parejas de autores sevillanos y comentar sus producciones. Y es curioso señalar el parecido espiritual de los Quintero y los Machado. Nacidos los cuatro a orillas del Betis, sus vidas tienen un desarrollo parecido hasta haber en unas «Vidas paralelas» de un moderno Plutarco. Serafin Alvarez Quintero y Manolo Machado, son los que hablan en público en nombre de sus respectivas sociedades fraternas de producción teatral. Joaquín y Antonio los otros hermanos, que para las gentes aparecen cohibidos, relegados a segundo término, como menos aparatosos y dicharacheros, parecen en el trato, a pesar de su avaricia y tos quedad de palabras, los más pensadores.

Y desde luego coinciden en sus «Duendes» y en su «Lola» en el entusiasmo con que cantan a Andalucía. Alcanzan el mismo grado de exaltación. Diferencia apreciable es la extensión; limitanse los Quintero a cantar a su Sevilla; cantan los Machado el canto jondo en su doble aspecto de *tocaor y cantaora* comunes a toda la Bética.

No coinciden en cambio en méritos, analizando teatralmente sus comedias, empezando porque «Los Duendes de Sevilla» no es comedia. Está ya mal titulada en los carteles. Los hermanos Quintero que dan en esta obra una gallarda muestra de su inimitable maestría para mover los personajes, han desarrollado con un levísimo argumento una revista ensalzando los encantos de la Ciudad sin par de la Giralda. Una revista con menos truco y menos aparato, y sin segundas tiples, como las que hace Velasco; pero una auténtica revista, barnizada con acierto de literatura con la aparición de los más pintorescos tipos episódicos.

Pero, repetimos, no es comedia. Para serlo, necesitaba dos actos más. Al final del tercero, hace la protagonista un mutis precipitado y se escapan de su pecho unas confesiones que hacen pensar en la posibilidad de la comedia, ausente hasta entonces. Pero llega tarde la noticia. Cinco actos serían demasiado.

De todos modos, lograron los Quintero su propósito de elogiar a su patria chica, de tal modo y con tal acierto que, de haberla estrenado hace un par de años y dado a conocer en el extranjero, especialmente en Suramérica, la Exposición de Sevilla fuera un éxito mayor que lo ha sido hasta la fecha, porque los «duendecillos» de la hermosa Ciudad son menos amigos de ella que de sus descubridores los hermanos Quintero, según prueban cumplidamente ayudándoles a desenlazar con fortuna su revista sevillana.



**Don Juan Rivero García**

RETIRADO DEL CUERPO DE CARABINEROS  
ha fallecido en esta Ciudad a las 8 y media de ayer  
a los 75 años de edad, recibidos los Auxilios Espirituales

—( E. P. D. )—

Sus desconsolados hijos José (ausente), Joaquina y Beatriz; hija política Manuela Bescós; nietos y demás parientes, al comunicar a todos sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a la conducción del cadáver, esta tarde a las 4 y a los funerales que se celebrarán mañana a las 10 en la Parroquia de la Catedral, después de los Oficios, por cuyos favores les quedarán sumamente reconocidos.



**D.ª Benita Calvo Villanúa**

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL 13 DEL ACTUAL

A LOS 62 AÑOS DE EDAD, RECIBIDOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

— R. I. P. —

Sus apenados hijos José, Domingo y Emilia; hijas políticas; nietos; hermanos y demás familia, tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios el alma de la finada por cuya caridad cristiana les quedarán profundamente reconocidos.

De «La Lola se va a los puertos» podemos decir en cambio que es mucho más comedia que «Los Duendes». Disculpada la artificiosa encarnación del «Santo» y del «toque» flamenco en «La Lola» y en «Heredia», tiene la comedia de los Machado algunas escenas muy teatrales, y, en ocasiones, versos muy bellos, impregnados de aromas populares hasta parecer coplas del cancionero andaluz.

Sin embargo, en conjunto, «La Lola se va a los puertos» fatiga en algún pasaje, en que se pone de manifiesto la diferente maestría entre estos Machado y aquellos Quintero, con ventaja para estos, acaso por la mayor facilidad del tema que los Quintero tenían para comentar a toda Sevilla, y los otros iniciaron su comedia en aquella breve coplica que dice:

La Lola  
La Lola se va a los puertos,  
La isla se queda sola.

La intérprete de ambas obras fué la misma actriz: Carmen Díaz. Gallarda, airosa, con sus trajes de hechura gitana en «La Lola» fué tal y como soñaron a su heroína los Machado. En «Los Duendes» no tiene su papel tanto relieve. No habiendo comedia, mal puede ella tener papel. En cambio tiene tres en la obra quineteriana Simó-Raso, el veterano actor, que en los tres hace otras tantas creaciones. Y nada más.

EL BACHILLER SAGASETA.

CLICHES ARTISTICOS  
DIBUJOS - ORIGINALES

**'Ebro Prensa,**

Sección Artística

4 Agosto, 27 — Teléf. 4539

ZARAGOZA

**Sindicato Iniciativa de Jaca**

Servicio especial de auto entre Jaca y Rioseta y viceversa, destinado para los aficionados al deporte de invierno.

El Sindicato facilitará este servicio bajo las condiciones principales siguientes:

Un autobús que saldrá de la puerta del Sindicato el domingo próximo, a las 8'30, yendo directamente a Rioseta.

El regreso será a las 5 de la tarde partiendo precisamente del puente de la estación Internacional.

El precio del viaje de ida y vuelta, será de 5 pesetas por persona con un minimum de 18 viajeros.

Punto de suscripción y condiciones más detalladas en las oficinas del Sindicato de Iniciativa, Casa Consistorial.

**Gacetillas**

El Ilmo. señor Obispo ha resuelto proceder a la formación de segundas ternas en el concurso a curatos abierto a la sazón en esta Diócesis, y por edicto que se publica en el «Boletín» del día 15 convoca a los concursantes aprobados y que en la anterior propuesta no hubiesen obtenido parroquia, para que en el plazo de quince días firmen la parroquia o parroquias a que aspiren.

Las parroquias vacantes a proveer son las siguientes:

Curatos de Ascenso, con la dotación de 2.000 pesetas.

San Juan Bautista de Castiliscar.—San Miguel Arcangel, de Tiermas.—Santa Eulalia de Barña, de Santa Eulalia de Gállego, y su ayuda Sierra Estronal.—La Asunción de Nuestra Señora de Canfranc.

Curatos de Entrada, con la dotación de 1.900 pesetas.

La Asunción de Acumuer y su anejo Asún.—San Lorenzo M. de Yebra y su anejo Sobás.—Los Santos Reyes, de Cortillas y sus anejos Cillas y Sasa.—La Asunción, de Aisa y su anejo Esposa.

Rurales con la dotación de 1.800 pesetas: San Miguel Arcangel de Escó; San Pedro Ap. de Osán y su anejo Isún; San Hipólito M. de Sabiñánigo y su anejo El Puente; La Asunción, de Bergua y su anejo Ayerbe; El Salvador y San Miguel, de Basarán y su anejo Otal; San Julián M. de Escartin; San Pedro Ap. de Binué y su anejo Avena; San Pedro Ap. de Cenarbe; San Miguel Arcangel de Jillué, con su ayuda Fablo y Espín y sus anejos Villacampa y Bescós; San Julián M. de Somanés; San Bartolomé, de Urús y sus anejos San Julián y Fanliello; San Bartolomé, de Larrosa; La Purificación, de Ceresola y sus anejos Artosilla, Arruaba y Finisola; San Pedro Ap. de Berbusa y su anejo Ainielle; San Bartolomé, de Badaguás y sus anejos Gracionepel y Lerés; San Saturnino, de Bergosa; San Andrés Ap. de Torrolloala; San Miguel Arcangel, de Lorbés.

Por el cabo del Distrito don Antonio Pueyo se convoca a los señores afiliados al Somatén de Jaca a la revista anual reglamentaria que tendrá lugar el domingo 19 del actual a las 11 en la Casa Consistorial de esta ciudad.

Dejó de existir ayer en esta ciudad, D. Juan Rivero García retirado del cuerpo de Carabineros.

Durante su vida militar supo granjearse la consideración de sus jefes y el afecto y cariño de sus compañeros. Esta tarde a las cuatro será conducido el cadáver a su última morada y seguramente en este acto se pondrán de manifiesto las simpatías con que contaba el finado.

Acompañamos a sus hijos José, Joaquina y Beatriz, en su justo duelo.

A doña Asunción Catalinete, viuda del Suboficial don Carlos Vela, le ha sido concedida la Administración de Loterías de esta ciudad.

Falleció el día 13 la señora D.ª Benita Calvo, entregando a Dios su alma a los 63 años de edad y después de una vida hacendosa y dedicada por entero a la práctica del bien.

Hacemos presente a sus hijos José, Domingo y Emilia nuestro pésame sentido.

El Comandante de educación premilitar, Sr. Amado que tiene su destino en esta ciudad, dará el domingo próximo en el Teatro Unión Jaquesa una interesante conferencia desarrollando el siguiente tema:

«Creación y orientación del servicio nacional de educación física, premilitar y ciudadana.—Necesidad de su funcionamiento.—Porvenir de su desarrollo.

En su casa de Araguás del Solano, falleció días pasados el acomodado agricultor D. Eusebio Acín. Por sus sentimientos religiosos, la bondad de su carácter y por su honradez gozaba de general estimación, y ha sido su muerte muy sentida, como se manifestó en la conducción del cadáver y funerales celebrados por su alma.

Descanse en paz y que Dios conceda a su viuda D.ª Nicolasa Caverro, hijas y demás familia cristiana resignación.

El oficial de Infantería D. Elisardo Martínez ha confeccionado una maqueta, con toda clase de detalles, de la ciudad de Jaca.

Es un trabajo admirablemente realizado y que denota un estudio completo del plano de nuestra ciudad, pues en él se admiran los más pequeños detalles de alineación en las calles y plazas. Su autor ha tenido la gentileza de regalarlo al Ayuntamiento, delicada atención que la Corporación, por su Alcalde, ha agradecido sinceramente.

Desde la fecha todos los días laborables queda abierto el pago en la Depositaria Municipal, de diez a trece, de las obligaciones amortizadas del empréstito de 250.000 pesetas números 13, 20, 39, 105, 143, 154, 223, 249, 292, 334, 381, 413, 436, 443, 451, 452, 475 y Cupón n.º 14.

**Sindicato de Iniciativa de Jaca**

Se convoca a Junta General ordinaria para el día 19 del corriente a las 17 en la Sala Consistorial.

Será objeto de deliberación, la aprobación de balances, memoria e ideas que los señores Socios puedan aportar para los fines por lo que fué creado.

Jaca 11 de enero de 1930.—El Secretario, Manuel Abad.

**S. A. Molino Harinero y Luz Eléctrica de Jaca**

La Junta Directiva en sesión de hoy, ha acordado convocar a Junta General ordinaria para el día 30 de los corrientes, a las seis de la tarde, en la Sala Consistorial.

Será objeto de deliberación, la aprobación de la memoria y balances. Renovación de los cargos de Presidente, Vicepresidente, Vocal y Gerente. Los balances y memoria podrán examinarlos los

señores Socios, en la Gerencia de la Sociedad los días 29 y 30 de dos a cinco de la tarde.

Con arreglo al artículo 7.º de los Estatutos, previa presentación de las acciones o resguardos de Bancos, se facilitarán en la Gerencia las papeletas de asistencia.

Jaca 15 de enero de 1930.—P. A. de la Junta, El Secretario, Fausto Abad.

**Junta de Plaza de Jaca**

Hace saber: Que necesitando adquirir por gestión directa conforme determinan las Reales Ordenes de 18 de Noviembre de 1924 (D. O. número 260) 13 de Marzo de 1925 (D. O. n.º 58), los artículos de inmediato consumo que a continuación se expresan para el Parque de Intendencia de Jaca y Depósito de Huesca, invita a los que deseen a presentar ofertas en el Gobierno Militar de Jaca y Secretaría de esta Junta hasta los quince días a partir de la fecha de la publicación del presente anuncio.

Los pliegos de condiciones de la calidad que han de reunir los artículos, se encuentran a disposición de los ofertantes, así como las cantidades de cada uno de los anunciados en la Secretaría de esta Junta situada en la Ciudadela a partir del día seis del próximo mes.

PLAZA DE JACA PLAZA DE HUESCA

Harina	Harina
Cebada	Cebada
Paja de pienso	Paja de pienso
Carbón vegetal	Carbón vegetal
Leña recia	Carbón cok
Petróleo	Leña recia
Carbón cok	Petróleo
	Esparto

Jaca 11 de Enero de 1930.—V.º B.º El General Presidente, Urruela.—El Comandante Secretario Marcelo Ortega.

Las misas que se celebrarán en el Altar de la Parroquia de la Catedral el día 17 del corriente de 7 y media a 9 y de 10 a 11, serán aplicadas en sufragio del alma de la señorita

**Dolores Orós Sánchez**

que falleció en igual fecha del año anterior

— E. P. D. —

La familia agradecerá a sus amigos y relacionados se dignen asistir a alguna de dichas misas.

Las misas que el día 22 del actual se celebren en la Capilla del Pilar de esta ciudad de 9 a 10 serán aplicadas por las almas de la Ilma. señora

**D.ª DOLORES BRAVO FERNÁNDEZ**

VIUDA DE VINCENTI

Y DE SU HIJO

**DON JUAN VINCENTI BRAVO**

QUE FALLECIERON EN ESTA CIUDAD

— R. I. P. —

La familia suplica la asistencia a alguna de dichas misas.

## Medianeros

Familia completa con varios hijos se desea para seguir treinta cahizadas de tierra, próximas a esta población. También se dispone de pastos para ganados. Informes en esta imprenta. 3-C

**Se arrienda** la pardina de Fosato, término municipal de Somanés, propiedad de T. Laclaustra. Para informes, dirigirse a D. Luis Dumas, Hotel «La Paz».

## Banco de la Unión

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO  
CONSTRUCTORA DE CASAS BARATAS  
Oficina Central: Infantas, 34  
MADRID

**Casas baratas.**—En series e individuales, pagaderas a plazos, construidas inmediatamente cualquier localidad. Grandes facilidades; liberalidad de condiciones.

**Nada de sorteos ni de expedientes entretenidos.**

**Acciones preferentes.**—De 500 pesetas, pagaderas contra cupones de 5 pesetas cada mes.—Aplicables para constituir dotes, liberación de quintas, crédito para establecerse, etc., etc.

**Obligaciones.**—Con amortización anticipada y pagaderas a plazos para fomentar el ahorro obligatorio.

**Garantías y referencias a satisfacción.**

Se admiten Agentes en plazas de importancia de este partido. Inútil solicitar sin referencias de primer orden.

INSPECTOR PARA TODO EL PARTIDO:

**D. José Ventura Campos**

Bellido, 26, dupdo., 2.º—JACA  
7-P

## EN LA RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES

SITUADA EN LA PLAZA DE BISCOS NUM. 2, JACA, HACE FALTA UNA PERSONA ACTIVA, MAYOR DE 25 AÑOS Y CON ALGUNA GARANTIA, PARA AUXILIAR EN LOS TRABAJOS RECAUDATORIOS, DE OFICINA Y POR LOS PUEBLOS.

CONDICIONES: El Recaudador y Agente Ejecutivo señor Moreno las expondrá.

## Anisados y Licores

**JULIO ARAMBURO**

EN JACA

En su ALMACEN, afueras de San Pedro, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.

## LIQUIDACION

de todas las existencias que *la Casa "Bescós,"*

realiza por cambio de residencia.

**Todo rebajado de precio verdad.**

Para darse cuenta de la importancia que tienen tan grandes rebajas visitar esta casa y os convencereis.

Esta importante ocasión no la tendreis nunca para comprar bien y barato.

Buen negocio y acreditado. Se desea persona para si le conviene traspaso de local.

**Casa "BESCÓS,"**

MAYOR, 29. — JACA

## OPOSICIONES A POLICIA

**Próxima convocatoria**

Preparación desde 1.º Enero

Informes en esta Administración

## Banco Zaragozano

**SUCURSAL DE JACA**

Calle Mayor, núm. 12

**BANCA--BOLSA-CAMBIO**

INTERESES QUE ABONA

En cuentas a la vista	2'50	por 100	anual
» » un mes...	3	»	»
» » tres meses	3'50	»	»
» » seis meses	4	»	»
» » un año.	4'50	»	»

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, núm. 1

**ZARAGOZA**

CAJA DE AHORROS:

Libretas al 4 por ciento de interés.

CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos. Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

SUCURSALES:

Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Arcos de Jalón, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Calatayud, Cuenca, Ejea de los Caballeros, Guadalajara, Haro, Huete, Jaca, Madrid, Monreal del Campo, Motilla del Palancar, Sádaba, Santa Cruz de la Zarza, Santa Eulalia del Campo, Santo Domingo de la Calzada, Sos del Rey Católico, Tarancón, Tauste, Uncastillo, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 90

## Banco de Crédito de Zaragoza

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 3.—ZARAGOZA

**SUCURSAL DE JACA**

Mayor, 26 bis

DURANTE EL MES DE ENERO

SEGUIRA

**EL ARCO IRIS**

Con su sensacional

**BARATO** en Chalecos para caballero, - Garseis y Abrigos para señora y niños y otros varios artículos de punto, restos de temporada, que liquida.

VEA EL ESCAPARATE

DE LA CALLE DEL ZOCOTÍN

## Banco de Aragón

**ZARAGOZA**

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital . . . Ptas. 20.000.000

Reservas. . . 5.650.000

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, y Tortosa.

**BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS**

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

Intereses que se abonan en la Central y

Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista	2 1/2 %	anual
Imposiciones a plazo de 3 meses	3 %	anual
Imposiciones a plazo de 6 meses	3 1/2 %	anual
Imposiciones a plazo de 1 año	4 %	anual

**LIBRETAS**

**CAJA DE AHORROS AL 4 por 100 DE INTERES ANUAL**

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc

**Se vende** la casa número 4 de la calle de Gil Berges. Dirigirse a su dueño en la misma.

**Almanaque Bailly - Bailliére**  
2 PESETAS

**Almanaque Rosa**  
2 PESETAS

**Almanaque Agenda del agricultor Moderno**  
0'30 PESETAS

**Agenda de Bufete para 1930**  
2'60 PESETAS

De venta en la imprenta de este periódico

## Caja de Previsión

**Social de Aragón**

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

**Caja de Ahorros:** (Bajo el protectorado y la inspección del Estado).

LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por %

LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por %  
(muy recomendables para la formación de capitales Dotes).

Imposiciones a plazo fijo: al 4 por 100.  
Cuentas de Ahorro: al 3 por 100.

Agente de la Caja en Jaca

**Don José Novales**

CAJA DE PENSIONES

**Pensiones vitalicias:** desde los 65 años (Retiro Obrero).

**Pensiones inmediatas:** muy convenientes para ancianos sin familia.

**Pensiones temporales:** desde los 55 o 60 hasta los 65 años (Mejoras).

**Capital-herencia:** a favor de la familia del obrero (Mejoras).

Practicando **Mejoras** adquiere el obrero derecho a **PENSION DE INVALIDEZ.**  
P-22

## Perfumes SAMBEL

Los preferidos por el público de gusto delicado

PERFUMES DE GRAN ACTUALIDAD

Venta exclusiva en Jaca:

**Comercio Vda. de M. Mayner**  
MAYOR, 25